

中国机遇“百年一见”

推高油价,让已经处于破产边缘的三大汽车公司加速瓦解。当年是IBM主动请联想收购其个人电脑业务,但美欧难以让中东产油国来大规模购买资产。在危机加深之际,美欧政府和金融界早晚会请求中国帮忙注资。

问题是买什么?开什么条件?

中国企业和领导人这次必须清醒,美国真正值钱的不是房地产、国债、黄金或过时设备。日本1980年代巨资购买美国的明星地产吃了大亏。美国最有价值的是其商业网络,例如三大汽车公司和连锁店的营销网,其次是美国的金融与信息网络,包括美国的老牌投资银行、商业银行和信息出版巨头。

西方创新的源头在中小企业,创新成功则多数为垄断企业所兼并。平时兼并掌握新技术的中小企业,危机时兼并掌握大量专利技术的大企业,历来是西方企业兼并的基本经验。战略收购成功的关键是中国的金融决策,不能以财务指标主导,而必须以产业的技术政策主导。这是中国金融业目前远不如西方同行的地方。中国必须要从体制上大力调整金融机构,才能推行技术竞争战略而非资产保值战略。

预防全球金融危机 取决美中欧能否长期合作

东方早报:此次国际金融危机发生后,美元的地位会动摇吗?

陈平:美国主导的世界金融体系,是二次大战后雅尔塔会议美、英、苏三强瓜分势力范围的结果。近年欧元的产生动摇了美元的霸主地位。

历来国际资本流向有两种相反的机制:一是流向回报最高的地区,目前是中国和东亚国家,二是流向最安全的地区,以前是美国和瑞士,“9·11”之后,大批资本流出美国,造成欧元强势。美国打科索沃战争和伊拉克战争,间接制衡了欧元,导致欧美离心力日增。假如没有中东、俄罗斯与西方的冲突,美国要挽回美元颓势,就得打击人民币强势,最便宜的方法是支持“台独”,制造两岸紧张局势,迫使沿海加工企业倒闭或出走。所以台湾问题不解决,人民币就不可能成为可兑换

的世界货币,中国政府也就没有利益机制,去分担美国欧洲维持国际金融秩序与国际安全的财务负担。

要长远建立可持续的金融全球化,美欧中必须达成一揽子的安全与金融协议,构造新的国际安全体系,维持美元、欧元、亚元(或人民币加日元)之间的稳定汇率,建立国际反垄断法,才有可能继续维持目前美国主导地位,但必须是中欧参与的全球化金融监管体系。目前美国有识之士已经开始讨论重大的外交与金融格局的改变。中国必须事先成竹在胸,避免就事论事,才能一举缔造几十年的和平发展格局。

我认为,最近两件事应当引起国内领导人注意:

一是美国纽约时报今年1月27日发表了题为“告别霸权”的长篇文章,摘要介绍了新美国基金会高级研究员、美国战略与全球治理项目主任卡南(Parag Khanna)的新书《第二世界:新全球秩序中的帝国们及其影响》,该书一反此前美国支持日本、印度等成为安理会常任理事国以制衡中国的主张,明言当今世界有影响力的只有三大“帝国”:美国、欧盟与中国。三方又合作又竞争的主战场在第二世界,包括俄罗斯、印度、巴西、土耳其、伊朗等国家。

新美国基金会是谷歌总裁等新技术领导人发起的、跨越两党的新思维智库,主张大幅调整美国冷战以来的思维与国际战略。此书对美国全球战略的影响可与福山《历史的终结》和亨廷顿的《文明的冲突》相比。

二是今年6月中旬,我受邀出席巴黎举行的美欧高层经济学家会议。会议主题是“后布雷顿森林金融体系与国际安全”,研讨美元动摇引发的全球金融危机的应对办法。西方经济学家不断问我同一个问题:中国的高速经济增长究竟能持续多久?我的回答是,应该问一个相反的问题:目前的美国模式和西欧模式还能维持多久?正是他们的否定回答给与会者如下启示:只有美、中建立国际安全与金融体系的长期互信安排,才能维持美、中、欧的相对稳定汇率,继续目前美国主导,但欧中积极参与的全球化。

当时,我指出,中国购买美国政府债券,等于补贴美国的过度消费,

对美国和中国都是不可持续的赔钱买卖。但是中国与美国相互投资企业和市政建设,不但经济上是互利的,国际安全上也是建立互信的前提。最终与会者一致认为能否预防全球金融危机,取决于美国、中国和欧洲这三方能否长期合作互信。

许多中国人担心中国在金融上的开放竞争,正如不少中国人担心加入世界贸易组织一样。事实证明如今是西方而非中国,更怕平等的开放竞争。中国应对自己的金融企业竞争力保持信心,正如我们对中国的制造业极有信心一样。

西方金融危机的 六个深层次原因

东方早报:到目前为止,国内外的经济学家观察的结果是,此次金融危机的原因集中在次贷的信用评级和监管不严,外贸赤字与财政赤字过大等方面,有其他深层的原因吗?

陈平:应当指出,没有正确的理论,就不会有正确的对策。到目前为止,国内外的经济学家的观察,多数受西方主流经济学即华盛顿共识的限制,只注意到问题的表面。

美国次贷危机引发的本次西方以致全球的金融危机,揭露出1980年代以来,所谓英国撒切尔夫人与美国里根总统发动的市场化革命,导致西方社会的深层危机。

我认为西方金融危机存在六个深层次原因:

第一,美国军备过度扩张,欧盟东扩的财政负担,加上老龄化使福利社会不堪重负,东亚、中国崛起必将引发世界格局重新调整。

美国政府从1970年代开始,同时进行扩张军备和维持福利社会,造成美国持续外贸财政双赤字。里根1980年代上台后又采取自相矛盾的经济政策:一面大幅给富人减税,同时又搞“星球大战”的军备竞赛。为了弥补巨大的财政赤字和外贸赤字,里根政府不惜大举借债,造成强势美元,迫使美国制造业大规模向海外转移:首先转移到日本和“亚洲四小龙”(韩国、新加坡、中国香港和中国台湾);当美国压迫日本和东亚货币升值以缩小贸易逆差时,又迫使这些制造业从“亚洲四小龙”向中国大陆沿海

转移。

中国的改革开放政策正好抓住了“里根革命”给中国带来的历史机遇。小布什总统继承里根的经济政策,一方面继续伊拉克战争和阿富汗战争,一方面继续给富人减税,搞赤字财政,使美国的公共债务上升到前所未有的规模。

应当指出,欧洲的负担比美国更重。与美国近30年来的减税政策相反,欧盟为了维护欧元和欧盟东扩,不惜以牺牲经济增长为代价。联邦德国1990年实施两德货币统一的休克疗法,摧毁了民主德国的国有企业,导致巨大的财政转移支付,不得不放慢了经济增长的步伐,导致整个欧盟经济增长的疲软。欧盟东扩的目标在乌克兰和俄罗斯西部,导致与俄罗斯的冲突日益加剧。同时欧洲社会老龄化与日益严重的移民问题又使西欧的福利社会面临比美国更难以持续的经济困局。

第二,以美元为中心的布雷顿森林体系设计的基本矛盾,必然导致美国从债权国转为债务国。

尼克松让美元与黄金脱钩后,美国继续依靠金融和军事霸权维护美元强势,让外国政府购买低利率的美国国债,补贴美国的过度消费和军事扩张。但美元贬值和次贷危机动摇了美国国债的信用,除非美国不断出售资产,否则无法靠出售国债维持美元信用。但是美国的冷战思维,允许欧日盟国收购美国企业和资产,但只许中国购买美国的国债,等于变相补贴美国的过度消费与军事扩张。美国反而指责中国操纵汇率和不公平贸易,实为颠倒是非。

第三,以均衡理论为基础的金融期权理论的内生不稳定性。

期货与期权的产生,按照均衡理论应当降低和对冲市场风险,实际却是利用杠杆效应,放大与集中风险。我们发现期权理论依据的“布莱克-苏尔茨模型”本身是随时间爆炸,也即内生不稳定的,按计算机公式定价必然导致金融衍生品市场的崩盘。美国今天面临的金融危机,根源在里根1980年代推行的金融自由化政策,金融衍生工具完全被置于政府监管之外。

目前虚拟金融市场的规模为实体经济10倍。金融衍生工具被美国股神巴菲特称为“金融的大规模杀伤武

器”。比长期资本公司破产还严重的衍生市场崩溃,将导致西方社会的财富和权力的重新大洗牌,超出任何政府可以救市的范围和规模。

第四,美国金融监管鼓励的金融兼并购加剧了市场波动的幅度。

美国的产权理论为取消反垄断法辩护的最大恶果,加大了宏观经济的波动幅度。按照大数原理,市场竞争的参与者假如从100家减少到1家,宏观波动的幅度将增加10倍。因为多数竞争者的“涨跌”将使风险互相抵消,而独家垄断将大大集中风险。这次破产的雷曼兄弟公司与次贷有关的损失为6600亿美元。处于破产边缘的美国国际集团为美国最大的保险企业,政府注资高达1228亿美元。至今美国政府不仅不拆散美国垄断投行与银行,还加大兼并购力度,只会埋下更大危机。

第五,凯恩斯学派刺激消费和货币学派放松银根的短期经济政策,如目标是拖延结构调整,结果犹如鸦片,降息手段用得越多,则泡沫破灭的推迟只会加剧今后结构调整的困难。

为了获得选票,美国冷战结束后的历届政府都拒绝改革美国过时的高消费经济结构,拒绝适应美国经济衰落面临的国际调整。每次面临经济危机都用降低利率的方法来刺激国内消费而不降低房价,同时利用美国的军事和金融霸权让其他国家为美国的错误政策买单。美国储蓄率从1980年代的10%降到如今的2%,甚至为零。其结果不但造成美元疲软,而且接连产生互联网泡沫和房地产泡沫,终于导致今天全面的金融危机。

第六,货币主义学派与古典经济学派在危机处理时的政策互相矛盾。我们尤其应当注意美国内外经济政策的矛盾不在理论,而在国际政治。在东亚金融危机和东欧转型萧条中,国际货币基金组织总是要求受援国削减政府开支,提高利率,和关闭问题银行,以保护外国债主的利益,同时削弱美国竞争对手的实力。但美欧自己发生危机时的对策恰恰相反,还要求中东产油国与东亚国家买单。

中国政府如不注意西方经济学的自相矛盾,在西方国家的舆论压力下让人民币升值,或为西方的救市买单,将错过中国发展的历史机会。

中国苏通轻纺城 产权商铺 上海经济圈内
全球纺织原料及各类成品集散交易中心

仅离上海160公里 让闲钱变活钱 机会难得
首付5成 5成按揭 106-140m² 三层三铺一套房(可领三证)

洼地即变平地 性价比高
总价低 空间大 备班车、包午餐

上海招商中心:奉贤路63号2楼(石门二路) 招商热线:021-52133769 52289820
开发商:南通永诚房地产有限公司 地址:南通市海安县海防大道288号
电话:0513-88348888 88348999 网址:www.chinastqfc.com 广告勿扰

事事旺分类信息网 www.sswoo.com

热敷按摩腰带
按摩强度、热度随意调节
舒缓颈腰疲劳,可按摩、驾驶两用
(单价:249元)

多功能蒸汽清洗机
热卖中
地毯保养1次(限外环内)
市场价:399元
事事旺价:198元

84多功能活氧机
产生的O₃纯度高
不含氯化物
市场价:368元
事事旺价:169元

可升降床上多功能桌
热卖中
规格:55cmx35cmx35cm
包邮(包邮)
事事旺价:118元
包邮(包邮)
事事旺价:78元
另有:迷你升降床上多功能桌(包邮)
53cmx27cmx28cm
事事旺价:58元
购买迷你型床上多功能桌
赠送:鼠标垫1块、环保袋1只

订购热线:400-888-5160 上海市购物满100元免费送货到(崇明三岛除外) 商品区: mall.sswoo.com